

# HÉTFŐI NAPLÓ

POLITIKAI HETILAP

SZERKESZTIK:

DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:

Egy évre ..... 30.000 korona  
Félévre ..... 25.000 korona

EGYES SZÁM ÁRA:

Magyarországon 1000 korona. Júpészvárában 1  
diner. Ausztriában 2500 osztrák korona.

MEGJELNIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII. ker., Rótki Sándor uca 3. szám  
Telefón: József 2-95  
Vasárnap (d. u. 4-16): József 2-93, József 62-35

## Rakovszky Iván belügyminiszter távozik

**A kormánypárti liberálisok Rakovszky azonnali elejtését követelik Bethlentől. Mondta-e Bethlen a kormánypártban, hogy le kell mondania, ha a frankügyben mindenkit le akarna fogatni?**

A mai pártközi konferencia elé, melynek tárgya a titkos társaságok likvidálásának megbeszélése, politikai körökben nagy érdeklődés nyilvánult meg, tekintettel arra a kijelentésre, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök szombaton délután a parlament folyosóján tett, s amely szerint

a miniszterelnök a pártközi konferencián részletesen ki fogja fejteni álláspontját a titkos társaságokra vonatkozóan.

A politikai közvélemény érdeklődése azonban aligha fog kielégülni, mert a pártközi konferencia epügy, mint esztendőnkön, ezáltal is a kormánypártot képviselőki bizalmas beszélgetésnek fog degradálódni.

„Az ellenzéki képviselők közül senki sem fog megjelenni a pártközi konferencián.

„Már azért sem, mert meghívottaknak sem felelnek magukat és semmiféle bizalmas konferenciát nem tartanak alkalmasnak a titkos társaságok likvidálására. Az ellenzék álláspontját

HEGYMÉGI KISS PÁL

a következőkben fejtegette ki a *Hétfői Napló* munkatársa előtt:

— Elég volt már a bizalmas konferenciákból. Ha más okunk nem volna, maga az a tény is elég volna a pártközi konferenciától való távolmaradásunkra, hogy a tanácskozási bizalmasnak deklarálták.

Beszélik a miniszterelnök nyilatkozatát.

Beszélik a titkos társaságok likvidálásának megbeszéléséről a *Hétfői Napló* munkatársa előtt. Ha komoly a szándék, adjon erről bizonyosságot a nemzetgyűlés nyílt színe előtt, mert egyedül ez az a hely, ahol például Gömbös Gyulának arra a kijelentésére is válaszolni kell, amely szerint Bethlen hatalmát a titkos társaságoknak köszönheti. Erre vonatkozóan egyébként mai költségvetési beszámolóban felszólított is intézkedni a miniszterelnök urhoz. *Ma fogom kérdésem a miniszterelnök urat a nemzetgyűlés nyílt színe előtt, mi igaz abból a hírből, amelyek szerint*

január 5-én az egységes pártban tartott értekezleten a miniszterelnök azt mondta, hogy abban az esetben, ha a frankhamisítás bűnügyében mindenkit elfogatna, neki el kellene hagynia a helyét?

Felszólítottatok fogok intézni Pallavicini György örögróhoz is, *írja adatait a nemzetgyűlés elé. Elég volt már a frankügy bizalmas kezeléséből, az ország érdeke azt kívánja, hogy végre tisztán lássunk.*

**A távolmaradt ellenzéki képviselők nem vehetnek részt a konferencián — mondja Scitovszky házelnök**

A pártközi konferenciáról beszélünk SZTISZOVSKY BÉLA

házelnökkel is, aki a következőket mondotta a *Hétfői Napló* munkatársának:

Azok az ellenzéki képviselők, akik nem mentették ki magukat, illetve levélben azt jelentették be, hogy nem óhajtanak részt venni a tanácskozásban, s mai konferenciára természetesen nem tekinthetik magukat meghívottaknak.

A legutóbbi napok eseményei közül a legfontosabbat idéztem is. A párt liberális csoportja az utóbbi

— A pártközi konferenciát megtartják. A miniszterelnök úr ismeretnie fogja a titkos társaságok kérdésének likvidálására vonatkozó felfogását, amire megteszi észrevételeit.

napokban erőteljes akcióba lépett és arravaló hivatkozással, hogy az ellenzék harci kedvét csak komoly politikai engedményekkel lehet lefokozni.

nyomást gyakorol Bethlen István gróf miniszterelnökre abban az irányban, hogy Rakovszky Iván belügyminisztert mielőbb ejtse el.

A kormánypárt liberális szárnyának egyik vezető tagja, aki a liberális ellenzékkel való kapcsolatairól ismeretes, s aki — mint egy ízben nyíltan is kijelentette — a liberális ellenzék örszemének tekintí magát az egységes pártban, úgy nyilatkozott a *Hétfői Napló* munkatársa előtt, hogy

Rakovszky Iván belügyminiszter távozása napok kérdése.

A belügyminiszter elejtését csak az a körülmény ékeslelteti, hogy még nem történt végleges megállapodás utódjának személyében.

## Schandi Károly Csongrádon azzal vádolta meg az ellenzéket, hogy az ország függetlenségét tálcán kínálta fel a külföldnek

Példátlanul éles támadás az ellenzék ellen a földmivélségi államtitkár beszámolóján

Csongrád, április 18.

Dr. Schandi Károly földmivélségi államtitkár ma délelőtt beszámolót tartott, amelyen megjelent Mayer János földmivélségi miniszter is több kormánypárti képviselő társaságában.

A beszámoló, amelyben éles támadást intézett a franküggyel kapcsolatban az ellenzék ellen, délelőtt 10 órákor kezdődött a város háza udvarán

— A parlament egy részét hónapok óta a frankhamisítás botránya foglalkoztatja — mondotta. —

Az ellenséges államok pénzének utánzása háborús eszköz. A franciák, maga Napoleon is élt ezzel az eszközzel.

Hogy a békeállapot helyreállításával néhány álmódzó és megtévedt em-

ber nálunk vállalkozott erre, elítélendő, de egyrészt le kell szögezni, hogy ilyen kalandos bűncselekmények csak a trianoni erőszak kétségbeesztő levegőjében esnek meg, másrészt, hogy néhány ember tértéért nem igazságos és nem szabad az egész országot felelőssé tenni.

Vázsonyi vezérlete alatt egy radikális-arisztokrata koalíció azt a kényelmetlenséget élt az ország ellen, hogy hónapok óta a kellelénél jobban feltűnne ezt az ügyet,

teljesen alaptalanul Magyarország miniszterelnökét is vádolja, hogy tudott a frankhamisításról. Behízyosodott, hogy ebből szó sem igaz, az úres vádak egytől-egyig összeomlottak. Akkor a magyar parlamentben egy páratlanul elszom-

ritó eset történt.

A frankkoalíció parlamenti csoportja, magyar képviselők, tálcán kínálták fel a külföldi kormányoknak az ország még megmaradt függetlenségét, arra szólítva fel őket, hogy vonják meg bizalmukat Magyarországról miniszterelnöktől.

A frankhamisításra való összeesküvés a bíróság előtt van, de a másik összeesküvés, mely az ország becsületének aláadására volt csak alkalmas, kell, hogy az ország független közvéleményének az ítélőszéke elé kerüljön. Mi történt? Ugyanakkor, amikor a francia parlament folyosóján egy kommunista és egy szocialista képviselő magyarellenes támadásának a hatására testék Károlyi Mihály és októberi cinkestartó

Reggel 4 órakor már nyitva van a Hungária gőzfürdő, Dohány u. 44





## A templomba ment meghalni

**A Calvin-téri templomban nyomora miatt megmérgezte magát egy hivatalnokleány**

Vasárnap délelőtt a Kálvin téri református templomban a reggeli istentiszteletet hirtelen éles sikoltással zavarta meg. A következő pillanatban egy fiatal leány eszméletlenül a padok közé zuhant. A váratlan incidens a templomban nagy tumultust okozott. Mindenki az eszméletlenül fekvő leány segítségére sietett, akit a templom bejárata elé vittek és élesten próbálták, de minden eredmény nélkül. A sürgősen előhívott mentők a leányt azután a Rókus-kórházba szállították. Utközben átkutatták a leány ridikülijét, amelyben egy veronál-tubust találtak és ennek alapján megállapították, hogy a leány veronállal mérgezte meg magát.

A kórházban azonnal gyomormosást alkalmaztak az öngyilkos nőnél, akit sikerült eszméltre téríteni. A leány elmondotta, hogy Dörgey Erzsébetnek hívják, 22 éves, tisztviselőnő és élenk színeket cselelt a tragédiájáért, mely az öngyilkosság útjára kergette.

Néhány hónappal ezelőtt — mondotta Dörgey Erzsébet — a cég, ahol alkalmazásban voltam, inzolvens lett és én egy fillér nélkül

sz necára kerültem.

Azóta valóságos hajszát folytattam, hogy valamilyen állást szerezzek, de hiába! Egy hely akadt volna, de ott csak

ötzszázezer koronát akartak fizetni.

Ezt mégsem fogadhattam el. Nehéz napok következtek, Lassanként eladogattam a dolgaimat, aztán a ruhákra került a sor, végül elfogyott minden.

Második napja kóboroltam életem szomszóján.

Ekkor elhatároztam, hogy megölöm magam. Eladtam egy ruhadarabomat, azon veronált vettem. Elmentem a Kálvin téri templomba, ott bevettem a mérget és

buzgón imádkoztam, addig, míg eszméletlenül elerültem.

A szerencsétlen leány zokogva folytatja:

— Megmentették, de mit ér ez! Holnap kezdhetem elől a hajszát, melynek vége megint csak a mérge...

## Autóshajszja után fogták el a Városligetben Holndonner pékmestert, aki motorkerékpárjával halálra gázolt egy hetvenéves öregasszonyt

Vasárnap délelőtt izgalmas körülmények között halálvesztéi szerencsétlenség történt a Városligetben.

Az Erzsébet királyné úton teljes sebességgel rohogott végig motorkerékpárján Holndonner József 28 éves pékmester, az ismertevű dohánycucai péküzem tulajdonosának fia. A Hermina út sarkán eddig még pontosan meg nem állapított módon eléjékerült Fuchs Ignác né hetvenéves háztartásbeli nő, akit motorkerékpárjával elütött:

A szerencsétlen matróza összetört tagokkal, vértől borítva terült el a földön, Holndonner pedig a szerencsétlenség után megállás nélkül továbbrohogott a Stefánia út irányában.

A gázolás szemtanúi közül néhányan a szerencsétlenül járt öregasszony segítségére siettek, többen pedig kiáltozni kezdtek Holndonner után, aki azonban mitsem törődve a kiáltásokkal, tovább hajtott.

Ebben a pillanatban a helyszínre érkezett a közelben szolgálatot teljesítő rendőrszem, aki megállított egy arahaladó gépkocsit, felépített a kocsit hátsó ajtajára és üldözőbe vette

a menekülő motorkerékpárost.

Perekek tartó izgalmas hajszá kerekkezett, míg végül a Stefánia kioszk előtt sikerült az autónak a motorkerékpár elé kerülni és keresztbeállva előtte, megakadályozni a további menekülésben.

A rendőr először is igazoltatta Holndonner Józsefet, aztán visszakísérte a szerencsétlenség helyére, ahová már megérkeztek a mentők és ápolás alá vették Fuchs Ignácét. A szerencsétlenül járt matróznát bekötözés után kocsiba emelték és elindultak vele a Rókus kórház felé.

Utközben azonban Fuchs Ignácé kiszenvedett.

Holndonner Józsefet a rendőr előállította a főkapitányságra, ahol nyomban megkezdtek kihallgatását. A kihallgatás után

Holndonner gondatlanságból okozott emberölés címén őrizetbe vették.

További sorsáról a szemtanúk kihallgatása és a jegyzőkönyvek befejezése után döntenek.

## A Suhajda-telep kanálisa megfertőzte a külső Lipótvárost

Lázong a veszélyeztetett városrész lakossága

A hírhedté vált Pannónia-utcai Suhajda-telep borzalmas ügye ma nagyarányú botrányban robbant ki. Tudvalevő, hogy a telepen, amely akkora síncs, mint az Oktogon-tér, ezer ember lakik összeszűfolyva retentív viszonyok között. A főváros legutóbb arra kötelezte a telep tulajdonosát, hogy esatornát építsen. Az utasításnak a tulajdonos úgy tett eleget, hogy a esatornát alig néhány ujnyi mélységben építette meg, azt be sem földte. A szabálytalanság elhanyagolva épített esatornában napok alatt a szennyvíz és egyéb kórokozó-tartalom megállt és a melegebb napok beálltával, az egész külső Lipótvárost elborította borzalmas bűz-felhővel. Nemesak a Pannónia-utca, hanem a Korall-utca, Csanády-utca, Csáky-utca, és Visegrádi-utca közeli bérházainak lakásaiban is ugyszólván lehetetlen a bűztől a tartózkodás.

A telep esatornája miatt eldugult az uttest főcsatornája is,

amelynek tartalma emiatt visszafelé folyik és ilyen módon megfertőződött az egész környék.

Ma, ugylátszik, a szennyvateróra összeköttetésbe került a vízvezeték alsó csöveivel. A veszélyeztetett környék lakói megdöbbenve tapasztalták, hogy bűzhűt, piszokkal telt, ihaltalan, mocskos víz ömlik a lakások vízvezetékéből. A Suhajda-telep kanálisa tehát az egész városrész kerestül-kasul megfertőzte, úgy hogy tifuszjárvány és egyéb tömeg-betegségek veszélye fenyegeti az ott lakókat.

A veszélyeztetett városrész lakossága valóságilag lázong. Már a vasárnap során megmozdult a környékbeli polgárság. Erőteljes akció indult meg, amelynek célja, hogy a tisztí főorvos hivatal azonnali közbeavatkozást kérjék, és hogy ezt ezen a héten széttagu küldöttséget ékesítsenek a polgármester elé a Suhajda-telep botránya miatt.

## A „Szedjetek szét csillagok” előadását betiltja a rendőrség

Zavarok a bemutató körül

Alig csendesedett le a „Neigen” ügye körül támadt hír, máris újabb bonyolalmak keletkeztek — megint csak a Belvárosi Színház egyik darabja körül. A Belvárosi Színház pénteken tartotta meg a „Szedjetek szét csillagok” című öt képből álló mesejáték főpróbáját, melyet a közönség megosztott véleményvel fogadott.

A darab azonban nemesak a közönség körében adott alkalmat a vitára, hanem iródnál vitába beleavatkozott a rendőrség is. Sem a közönség, sem a színház nem tud arról, hogy a főpróba után a rendőrség ügyeletes

tisztviselője, Kubinyi Géza rendőrtanácsos írásbeli jelentést tett a főkapitányságra a darab ügyében.

Kubinyi tanácsos előadta jelentésében, hogy a Szedjetek szét csillagok előadásának egyes részletei az erkölcsi felfogásba ütköznek és sértik a jó ízlést, úgyhogy megfontolás tárgyává kell tenni, hogy a darab előadását engedélyezzék-e. A jelentés különösen azt a jelenetet kifogásolja, amely a Horányi-csárda körül játszódik le és amelyben a fiatal szerelmes pár csendes búvárhelyt keres.

Kubinyi tanácsos jelentése ügyében eddig még nem történt végleges döntés, egész bizonyos azonban, hogy

a jelentés alapján a rendőrség revizió alá veszi a „Szedjetek szét csillagok” előadási jogát.

Ezzel azonban még nem fejeződött be a Belvárosi Színház ügye. Ugyancsak bonyolalmak keletkeztek egy másik irányú rendőri ügyvel kapcsolatban is.

A „Szedjetek szét csillagok” szombati esti premierjén, miáltal a közönség a telt nézőterem várta, hogy a figyelem szétmenjen — az igazgatósági iratokban izgalmas jelenet játszódott le. Az előadón megjelent ügyeletes rendőrtisztviselő, Vassó Gyula tanácsos ugyanis az előadás megkezdése előtt közölte a színház titkárával, hogy a színház nagroból összegű engedélydíjjal hátrálékban van és ezért

kénytelen a szabályok értelmében az előadás megkezdését megakadályozni, míg a hátralekös engedélydíjat nem egyenlített ki.

A rendőrtanácsos kijelentése érthető igazait váltott ki a színház vezetőjénél. Izgatott tanácskozás kezdődött. A színház vezetősége a rendőrség jóindulatára appellálva, kérte, hogy ne akadályozzák meg az előadást, amit telt ház várt és amelynek elmaradása

végzetes következményekkel járna a konzorciumos színházra.

Igéretet tettek arra is, hogy a hátralekös engedélydíjat vasárnap lefizetik. Hosszú tárgyalás után végül is a fővárosi kassza megközdött az előadás. Az ügyeletes rendőrtisztviselő jelentést tett az esetről a főkapitányság központjában. Vassó tanácsos jelentését egyesítették Kubinyi tanácsosnak a Szedjetek szét csillagokat bíró jelentésével és

a két jelentés intézkedés céljából vasárnap reggel áttették a főkapitányság illetékes osztályára.

A rendőrség döntése, étesülőségek szerint, összhangban lesz a közönség nagy részének a szerencsétlenül megvalósított darabról alkotott véleményével.

Sági Pál

## Hatvanezren tekintették meg vasárnap az Áru-mintavasárt

A Budapesti Nemzetközi Árumintavásár forgalma a jelek szerint az idén a szokottnál is nagyobbban igérkezik. Szombaton, a vásár megnyitása első napján máris 1200 külföldi és 800 vidéki vásárizsgálóval látott kereskedő fordult meg a vásáron. Vasárnap pedig a sok-sok ezer érdeklődőn kívül 1000 külföldi és 2500 vidéki vásárló kereste fel a vásárt. A délutáni órákban oly nagy méretű volt a látogatottság, hogy a kiállítás rendezősége rendőri segítséget vett igénybe a rend fenntartása céljából. A kiállítás vasárnapi látogatói között megjelent az egyiptomi főköznai is kíséretével és tárgyalásokat folytatott előkelő kereskedő és iparoscégekkel az Egyiptom és Magyarország közt fennálló élénkebb kereskedelmi kapcsolatok ügyében. A tárgyalások eredményeként a magyar mezőgazdasági géppark termékeitől rövidesen nagyobb létszáttal küldenek Egyiptomba.

A Nemzetközi Árumintavásáron megfordult nagyszámú román, jugoszláv, csehszlovák, török, bolgár, német, osztrák, olasz és svájci kereskedők is a vásár kiállítását között a vasárnapi napon szépségnél ülésköltés történt.

Ha figyelembe vesszük ezt a körülményt és azt, hogy a hideg időjárás ellenére is, vasárnap mintegy hatvanezren látogató jelent meg a vásáron, megállapítható, hogy az idei Nemzetközi Árumintavásár az eddigiekénél is jobban sikerült. Ez annál inkább is büvndetes, mert a legutóbbi időben a külföldi, jelentékenyebbnek ígérkező mintavásárok közül nem egy kudarcra végződött.

**FÉRFI-ÉS NŐI GLASSÉ ÉS SVÉD BŐRKEZTYŰ**

Fehér és sárga mosó bőrkeztű

**66** .000 KOR.

További tájékoztató a keztűarainkról:

Férfi- és női esőlánder-mosó . . . 55.000  
Női nappa, 2 gyöngyházgombbal 79.000  
Férfi nappa, gombos. . . . . 88.000

Minden minőségű keztűből a legnagyobb választék. Keztűink minőségéért garanciát vállalunk. Meg nem felelő árut becsületlenül vagy a pénz visszajuttatjuk. Utánvételes csomagot küldünk. Műtárgyszállításra vidékre mindkét díj.

**MAGYAR DIVATCSARNOK**

Rákóczi út 74.

# Okolicsányi Lászlót azzal vádolják, hogy elsikkasztotta a MEFHOSZ pénzét

Esküft Lajos beszélt rá Okolicsányi, hogy fejezen vallomását a frankküggyről

A frankhamisítási ügy pótnyomozása során általános feltűnést keltett, hogy Okolicsányi László, a Leirer Amália gyilkossági bűnper egyik szereplőjét kihallgatták a frankküggyre vonatkozóan. Vallomása egy került sor, hogy Okolicsányi beadványt intézett az ügyészséghez, melyben a szokoligij és a frankhamisítás között állítotlag fennálló bizonyos összefüggésre hívta fel a hatóság figyelmét. Okolicsányi aztán kihallgatása során visszavonta a beadványban foglalt állításait. Mivel azonban a beadványban magasrangú személyekről tett említést és a vallomás természeténél fogva sem lehetett egy jegyzőkönyvvel lezárni az ügyet, a büntető hatóságoknak még több kihallgatást kellett eszközölnök és ezek a kihallgatások még most is folyamatban vannak.

Okolicsányi beadványával kapcsolatban többek között ki fogják hallgattani vitéz Oláh Bélát, a MEFHOSZ elnökét is.

Okolicsányi a beadvány benyújtására Esküft Lajos bírta rá. Okolicsányi Lászlónak ugyanis a Markó ucai fogházban közös cellája volt Esküft Lajossal. Esküft Lajos akinek izgága viselkedése már több ízben kellett kínos feltűnést, rábeszélte Okolicsányi Lászlót, hogy jelentkezzen vallomástételre a frankküggyben, mert szerinte ezzel arra számíthat, hogy bizonyos kedvezményeket vív majd ki magának és saját ügyét is kedvezőbb színtérbe tüntetheti fel, főként akkor, ha

minél több magasrangú egyénre hivatkozik.

Okolicsányi László hajlott is a rábeszélésre és védője, Artorjay Sándor dr. tudta és beleegyezése nélkül az ügyészséghez juttatta beadványát. Közben aztán Okolicsányi kivitték a gyűjtőfogházba, és itt írta őt az ügyészség idejébe, melynek alapján aztán kihallgatták és védője is csak ekkor szerzett tudomást a beadványról. Okolicsányi beadványában nemcsak a frankkészlásról tesz említést, hanem a Mefhosz-szal szemben fennálló ügyével is foglalkozik. Okolicsányi László ellen ugyanis, akit a Leirer Amália fele gyilkosság ügyében most már nem felbujtással, hanem csak orgazdasággal vádol az ügyészség, még egy vádpont áll fent.

Okolicsányit hivatalból azzal vádolják, hogy a Mefhosztól nagyobb összegű pénzt elsikkasztott.

melvlet irredenta célra juttatták hozzá. Okolicsányi a vád szerint az emlékezetes "szabari" különítmény idején Pödör Gyulával együtt különböző irredenta mozgalmakban vett részt. Pödör Gyula részére Okolicsányi több ízben kisebb-nagyobb összegeket utalt ki költsék fejében, és különböző megbízásokat adott neki, melyeket Pödör Csehszlovákia területén végzett el, visszatérése után pedig beszámolt a végzett munkáról. Okolicsányi ebben az időben éppen ugy, mint később, szoros összeköttetésben áll a Mefhosz-szal és

a Mefhosz több alkalommal pénzt utalt ki számára

különböző irredenta célok végrehajtására. Okolicsányi ellen most az a vád, hogy a Mefhosztól kapott pénzt nem fordította az eredeti rendeltetés céljára, hanem azt jogtalanul elulajdonította. Okolicsányi beadványában ezzel szemben azt állítja, hogy a Mefhosz által hozzájuttatott pénzből azokat az összegeket, melyeket irredenta célokra bíztak rá, valóban erre a célra fordította, előfordult azonban az is, hogy nem megbízás alapján, hanem kölcsönként kapott pénzt a Mefhosztól.

Az egyesület pénzt semmilyen célra sem sikkasztotta el, hanem utolsó fillérig elszámolt vele.

Amennyiben a Mefhosz vezetői vallomásuk során megerősítik Okolicsányi állításait, valószínűleg a sikkasztás vádját is el fogják ejteni vele szemben és kizárólag orgazdaság vádja terheli majd őt. A Mefhosz vezetőinek kihallgatását tehát tulajdonképpen Okolicsányi sikkasztási ügye tette szükségessé és nem a frankhamisítás. Ezek a pénzek különben sem voltak összefüggésben a Pödörnek juttatott összegekkel. Ezen körülmény tisztázása végett kérte Okolicsányi a Mefhosz vezetőinek kihallgatását és igaz ugyan, hogy Okolicsányinak ebben a pillanatban igen kellemetlen a helyzete, mert

Bolla József és Saguly Ferenc, akik nincsenek melegegredve azzal, hogy őket súlyos vád terheli.

mag ezzel szemben Okolicsányi csak orgazdasággal vádolják — azzal fenyegetőznek, hogy a Leirer-ügy főtárgyalása során olyan dolgokkal hozakodnak majd elő, amelyek alapján

Okolicsányi kénytelen lesz azokról az adatokról is vallomást tenni, melyekről eddig hallgatott.

# Elég volt a szenvedésből!



# Szent Rókus lábsó új lábat csinál

Ezen készítmény, mely külföldön régen és kiténdően bevált, egy esékly mennyiségét meleg lábúvízben feloldunk és átjutjuk a fájós lábat 10-15 percre. Ezen idő múlva a láb dagadtúsága, zúzódása, a kínzó, égőto érzések egycsapásra megszűnnek és többé újra el nem kezdődnek.

Hosszabb áztatás megpuhítja a tyúkszemet, bőrkeményedéseket, annyira, hogy azok könnyűszerrel, kés vagy borotva nélkül eltávolíthatók.

A Szent Rókus lábsó a lábat tökéletesen újjáalakítja; a szűk cipő olyan kényelmes lesz, mintha évkig hardta volna. Járkálhat, amennyit akar, vagy állhat egyhelyben órákig, a fáradság vagy fájdalom legesekeylebb érzése nélkül.

Egy nagy csomag Szent Rókus lábsó ára 12 ezer korona.

Kapható minden gyógyszerertárban. Ha nem kapná, forduljon a magyarországi képviselőhöz:

**Szent Rókus gyógyszerertár**  
Budapest, VII, Rákóczi út 70. szám.

Figyelmeztetés! Ovakodjunk silány utáztatoktól, melyeknek semmiféle hatásuk nincs, sőt ártalmára lehetnek a lábnak. Eredeti zöld csomagolásban Szent Rókus védjeggyel.

# Az OMKE közgyűlése az anyagbeszerzési központ és az üzlet-helyiségek felszabadítása ellen

Sándor Pál a rendkívüli adóselelmekről és az adó-alanyok tönkretételéről beszélt

Az OMKE vasárnap délelött 10 órakor tartotta meg rendes közgyűlést a Nemzetközi Vásár vezetőségének meghívására a Múzeumok kupolatermében. Az OMKE közgyűlésén, amelyen Sándor Pál elnök, megjelent Morvay Jenő h. államtitkár, a Kereskedelemügyi kormány megbízásából. Görgey István nemzetgyűlési képviselő, továbbá az OMKE vezetőségének tagjai közül Heinrich Dezső, Ssekács Imre, Vértés Emil, Magyar Bertalan, Kontsek Géza (Debreceen), Fürst Gyula (Pés), inaróthi Fürst László, Helecs Mór és az OMKE vidéki kerületének kiküldöttel, valamint a fővárosi és vidéki kereskedő-társadalmak reprezentánsa.

## SÁNDOR PÁL

elnöki megnyitójában a kereskedelem aktuális kérdéseiről beszélt. Szomorúan állapította meg a kereskedelem leromlyodását, amelyet a gazdasági krízisen kívül más hatókok is előidéztek. A kereskedelem adóselelméről beszélt, elsősorban azt említte fel, hogy a pénzügyminiszter éppen tegnap beszédében jelentette ki, hogy a mai forgalmi adórendszert továbbra is fenn kell tartani. Dacára annak, hogy a forgalmi adórendszer gyökeres revíziójára a kereskedelem többször ígéretet kapott. Budapest pénzügyminiszter ígéretet tett arra is, hogy bizonyos cikkekre vonatkozólag a fájósadóssort próbálképpen beszeiti. Az ígéret óta már 11 hónap múlt el és nem történt semmi.

Itt van a tranzitkereskedelem kérdése, amely megoldásra vár; még mindig nem köpték meg a szomszéd államokkal a kereskedelmi szerződéseket.

— Itt nem folyik más, mint az adóalanyok teljes tönkretétele.

szemben azzal, hogy az állami jövedelem 67%-át a tisztivibeli kar ászelésére fordítják. Kérdezi, hogy

minek nekünk a mostanhoz hasonló nagy képviselőház, minek nekünk annyi miniszterium és annyi államtitkár.

akkor, amikor a leépítést hangoztatják az egész vonalon. Itt van a hitelkrisis kérdése. A kereskedelem nem tudja megfizetni az általában követelt 15%-os kamattételt. Amikor tehát a legnagyobb

takarékosságára és kitartó munkára szólítja fel a kereskedelem összességét, ugyanakkor elvárhatják a termelőtől, hogy a kormány az állami adminisztráció terén is az eddigtilt eltérően a legnagyobb takarékosságot vigye keresztül. Morvay Jenő államtitkár a kereskedelmi miniszter nevében kijelenti, hogy a kereskedelem kívánásai mint eddig, úgy a jövőben is a kereskedelemügyi kormány részéről a legnagyobb megértésre fognak találni.

Belatiny Arthur, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnöke a Nemzetközi Vásár vezetősége nevében üdvözölte az OMKE közgyűlést.

Az elnöki ügterjesztést Szendrői Mór (Győr), Rappoch Vilmos (Pápa) és Kramer Maró (Mohács) felszólalásai után elfogadták.

Balkányi Kálmán dr., az OMKE igazgatója ismertette ezután az állami anyagbeszerzési központ ügyében az OMKE álláspontját és

az anyagbeszerzési központ felállításá ellen.

határozati javaslatot nyújtott be, amit a közgyűlés egyhangulag fogadott el. Látinak Jenő és Rotter Zsigmond hozzászólása után.

Horóth István, az OMKE főtitkára a műhelyek és boltelhelyiségek felszabadításának

a kérdésével foglalkozott és rámutatott arra, hogy az augusztus 1-re tervezett fokozatos béremelés éppen a szezon most idején érné a kereskedelmet. Vértés Miksa hozzászólása után Bodroghy József dr. titkár az aktuális adókérdésekről számolt be, amelyekhez Gonda Hugó, Holzer Sándor, Polatsek Jenő (Eger) és Schreiber Pál (Moson) szóltak hozzá.

Paranai Aurél titkár a betegságyesítési törvény reformjáról és a munkahelyi autonómiajárnak visszaváltásáról beszélt és ebben a tárgyban határozati javaslatot nyújtott be. Ezután a zárszámadást és a költségvetést, majd a különféle indítványokat tárgyalta le, amelyek között szerepelt Neustadt Miklós és Neustadt Emil együttes indítványa a kereskedői segélyegylet létesítéséről.

A közgyűlés Sándor Pál zárószavaival ért véget.

# 2 NŐNEK VAN MA PESTEN SIKERE

1 COLLEEN MOORE. 2. CORINNE GRIFFITH. Az egyik a Ha nagy leszel... a másik a Lézádas az Ordögzigetben című filmben lép fel ma este nálunk

MozgóKép-Otthon

Uránia

Capitol

Orion



HIREK

- Kereskedők harca a nyugati pályaudvarért. Amióta a nyugati pályaudvarról a forgalom jelentékeny részét áthelyezték a keleti pályaudvarra, a nyugati pályaudvar környéki kereskedők a csökkent üzleti forgalom miatt főbizben kérelmezték, hogy a régi pályaudvari rendet állítsák érvénybe. Ez mindmáig nem történt meg. Ezért a nyugati pályaudvar környékén a régi átlidok kerületi kereskedők mintegy nyolcszázán, vasárnap délelőtt az Ufa Filmuszínház helyiségekben gyűlést tartottak, amelyen kifejtették, hogy milyen helyzetet teremtett a nyugati pályaudvar környékére a pályaudvari forgalom indokolatlan elvonása. A gyűlés a határozati javaslat értelmében memorandummal fordul kérelmeknek országosra vett a kereskedelemügyi miniszterhez.

- Eltemették dr. Molnár Jenőt. A rákoskeresztúri izraelita temetőben vasárnap helyezték örök nyugalomra Molnár Jenő dr. volt országgyűlési képviselőt. A temetésen főbbszólóként előklő gróf Gyulácz, község vett részt. A sírnál Süncegi Vilmos volt országgyűlési képviselő mondott hűbeshűbédet a függetlenségi párt nevében, melynek Molnár egyik vezetőjéhez volt.

- Nemzetközli bíróipari kongresszus. Vasárnap délelőtti folyt le a régi képviselőház állásfoglalásának a második nemzetközli bíróipari kongresszus. A kongresszuson megjelentek többek között dr. Torday Imre kereskedelemügyi államtitkár, dr. Kanca Ernő földművelésügyi államtitkár, dr. Riedel Nándor külügyminiszteri titkár, Lohmayer Jenő fővárosi tanácsnok, Drágyi Győző nemzetgyűlési képviselő, Bittner János kamarai elnök, valamint a külföldi és hazai kereskedelmi testületek képviselői. A kongresszust Hirsch Jakab elnök nyitotta meg. Utána dr. Torday Imre államtitkár a kereskedelmi miniszter áldozatát foglalta. Azután Lohmayer Jenő tanácsnok és Bittner János kamarai elnök, majd az egyes kereskedelmi testületek képviselői jelentették a kongresszus jelentőségét. Hegedűs Nándor, Pásztor Béla, Deutsch Rezső, Láncai Jenő, dr. Blamendorf Alfréd, Szántó Ödön és Müller Miksa a bíróipar különböző problémáiról tartottak érdekes előadást. A kongresszus elhatározta, hogy a jövő évben Prágában fog összejárni.

- Budapesteni eltűnt a verségi jegyző. A főkapitányság eltűnési osztályán ma bejelentették, hogy Kacsián Endre Verség község jegyzője titoktartás körülmények között eltűnt Budapesten. Kacsián néhány nappal ezelőtti érkezett Budapestre, egy itt lakó nővére meglátogatására. Hétfőn, március tizenkettedikén járt utoljára nővérénél. Azóta azonban nem jelentkezett. A bejelentés alapján széleskörű nyomozást indítottak annak megállapítására, hogy szerencsétlenség érte-e Kacsián Endrét, vagy pedig büntény áldozata lett. A nyomozás megindításával egyidőben távirati megkeresést küldöttek Verségre, hogy időközben nem tért-e haza Kacsián Endre.

- Cipészipari kongresszus. A fővárosi és vidéki cipészipari egyesületek vasárnap délelőtti az ipartestület Weselényi ucai székházában országos kongresszust tartottak. Kreko Dávid elnöki megnyitja után Perényi Mór, dr. Long Jenő, Keszthelyi Ferenc, Kohn Hermann, Illés Hermann, Szám György és Dukla Imre ismertették a cipésziparosok kérelmeit.

- A Meini-pavillon az Arminutavasáron. Megszoktuk, hogy a Meini-éget mindig nívóálló mérték lássuk az Arminutavasáron képviselve. A Meini-éget ideiglenesen a kiállításra valóskoság remekművére és a nemzetközli bíróságra a cég elölklő és azölt volt. A nagyközönség igaz öröme volt a cégnek az elhatározása, hogy az ideiglenes pórköltő-köztársaság és esokolatárából próbátétel rendel a kiállításra. A kormányzó öfomelkösége különös kitüntetést részesítette a Meini-éget, amelyben annak ügyvezető igazgatójánál, Flederer Vilmosnál, behatóan érdeklődött a cég tevékenysége és fejlődése iránt.

- Zsoltváros a villamoson. Blaha Jánosné gondlól lakosnak Budapesten, a Rakóczi uton baladó egyik villamoson ismeretlen tetesek állítottak a retiküljéből 11 millió koronát. A rendőri nyomozás folyik. - Minden vásártól kezdve egy pár Del-Ka cipő és 2 pár Del-Ka baranya egyidejű bevásárlásánál egy elegáns divatbórl készült tárcát kap ajándékul: Del-Ka, VII., Erzsébet körút 23. és Hungaria, VII., Rakóczi út 6. - Elhunyt. Nagy Gyula 17 éves cipész-tanuló Petroszay uca 19. szám alatti lakásáról. - Rénai Sándor 33 éves szállodai portás Bezerédi uca 18. szám alatti lakásáról.

Koronatánú vagyok, hogy a fronton rászorították a katonákat a hadikölcsönjegyzésre

Szilágyi Lajos beszéde a hadikölcsöntulajdonosok ülésén

A hadikölcsöntulajdonosok vasárnap délelőtti 10 órakor erősen látogatott nagygyűlést tartottak az Erzsébetvárosi Körúti utcában. Stern Sándor elnöki megnyitja után dr. Nagy Béla terjesztette elő a határozati javaslatot, amelynek értelmében felhívják a pénzügyminisztert, hogy a kötvényszelvények aranyértékben való beváltása, valamint a járadék-visszatérítés mérvének 'es módjainak megbeszélése céljából sürgősen ankölt hívjon össze. Dr. Zener Zoltán, Thakán Zsigmond altábornagy és Rosznyai Károly miniszteri tanácsos felszólalása után Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő állott fel szólásra, aki kifejtette, hogy a hadikölcsönkötvények ügyében minden politikai pártállásra, de felekezeti, társadalmi, stb. különbségre való tekintet nélkül minden érdekeltnek össze kell fogni.

- A hadikölcsönkötvény jegyzők - mondotta Szilágyi - elsősorban a háború áldozatait, akikkel szemben az államtól becsület kötelezi. Az állam azért díszes közik, hogy háztartásait rendezhesse. De ezt úgy hajtotta végre, hogy a magánosokot, magánházartásokat és elsősorban a hadikölcsönkötvénytulajdonosokat telték tönkbe. Eppen ezért sürgős most már az orvoslás.

- Játék közben a Dunába esett. Az Erzsébet hid közelében a Dunaparton játszódozott Danzinger Ilona 13 éves kisleány. A parton futkosott, mikor hirtelen megcsúszott és a Dunába zuhant. Játéspajztsái kiáltozására osónakosok siettek a kisleány segítségére, akik nagy nehezen sikerült kimenteni. Kivonultak a mentők is, akik a gyereket a Rókus-kórházba vitték.

- Kigyulladt a Déliavasut igazgató-sági épülete. Vasárnap délelőtti a Déliavasut igazgató-ságrának Mészáros uca 19. szám alatti helyiségében tűz ütött ki. A tűz helyszínére kivonult a kerületi tűzörség, amelynek sikerült a tüzet lokalizálni. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy a tüzet mi okozta. A kár jelentéktelen.

- Es miért nem fizet az állam? Mikor megkérdeztem a pénzügyminisztert, kérdésem fordultam a miniszterelnökhöz és mindenkihez, aki erre illetékes, mindennél azzal büntik ki a kötelességteljesítésétől, hogy

Genj nem engedi meg a háborús tartozások megfizetését.

Ennek azonban mi nem illünk fel. Nem pedig azért, mert egyáltalán nem hallottuk, hogy ez irányban Bethlen kérdést intézett volna bárkinek is.

- Nem lehet a háború költségeit kizárólag a hadikölcsönjegyzőkre áthárítani. Tudom, hogy sokan önként jeleztek a kötvényekért, de tudom azt is, hogy igen sokakat kényszerítettek annak jegyzésére.

En magam, mint koronatanú igazoltatom, hogy azáltalán tisztikarát és legelőször felsőbb parancsra, rászorították a fronton a jegyzésre és ennek elterelésére késztették a jegyzőket különféle kedvezményekben.

Szaitovszky elnököt és Almásy ügyvezető elnököt Tisza István híveit hívom fel innen, hogy teljesítsék nagy vezérüknek ígérteit, aki a hadikölcsönök visszaváltását az állam becsületbeli kötelességének tartotta.

- Asztalosiparosok közgyűlése. A fővárosi asztalosiparosok egyesülete vasárnap délelőtti tartotta meg az ipartestület székházában évi közgyűlést. Nagy Antal elnöki megnyitja után Nécsey Antal, dr. Dobosy László szóaltak fel, majd Püredy Lajos tiltakozott az állami asztalosüzemek ellen.

- Örült nő az uccán. A Ferenciek terén a rendőrsérvette, hogy egy fiatal nő izgatottan fuok fel-alá és összefüggéstelen szavakat kiabál. A rendőr a nőt előállította a főkapitányságra, ahol megállapították, hogy Belekli Margitnak hívják és közveszélyes elmebeteg. A szerencsétlen leányt az angyalófdi telybódába szállították.

- Öngyilkosság. Blumi Mária 27 éves házartásból nő a Márton uca 27. szám alatti lakásán öngyilkossági szándéklal bészavatt ölt. A Rókus kórházban apólják.

- Akit köröznek, az ne rugjon be. Vasárnap délelőtti a Nyugati pályaudvar indulási oldalán egy ittas állapotban levő férfi hangosan veszekedett, mert a pénztár nem adott neki pénz nélkül jegyet. A rendőrség vizsgálásra szólította fel, azután előállította a VII. kerületi kapitányságra, ahol megállapították, hogy Császár János 27 éves esztergályossal azonos, kit a szolnoki büntetőtörvényszék különféle büntetések miatt már régebben körözött. Kihallgatása után letartózták.

- Baleset murkáközben. Az úpesti rakparton lévő Acél Károlyi léte ipartelep munkáinaközben elkapta a gép Tomovier Márton 27 éves gépvezetője a kezét és az egyik ujját levágta. A munkás részletlők elöl székelybútrószalított elöklők a cigarettatárcájánál. Tárján Antal műbuzásztalósmester Mária Terézia ter 16. szám alatti helyiségekben, az ittas állapotban levő asztalos - mintát néhány percre távol volt - iszapolást tetesek elöklők értékes emaltított elást elgarattartarcájánál. Bejelentése folytan a főkapitányságon megindították a nyomozást.

- Öngyilkosság. Helendy Mihály 27 éves asztalos angyalófdi ut 17. szám alatti lakásán asztalosipari megmérgezte magát. - Egyenesek asztalosipari megmérgezte magát fútocecal lakásán Kolléti Anatólia, Steiner József 18 éves drogutasztaló szíveség uca 29. szám alatti lakásán ismeretlen mérgező megmérgezte magát. Mindnyájukat a Rókus kórházba vitték.

- A megbukott Pálffy-bankhoz epölógusa a jártásbíróságon. Pálffy Sándor bankházának kis epölógusa játszódozott le most a büntetőjárásbíróságon Graf Elemeg kir. járásbíró elöl. A Pálffy-bankhoz károsultjai között szerepelt Lázár Lórándné, születteit Batzfalvy Elza, akiről a most tartott tárgyaláson bebiztosított, hogy a birtokában lévő ingóságokat a Pálffy-bank bukásával szenvedett kárának részben megtérítőséül kapta Pálffyétől, aki azt önként adta át Lázárának, tehát ő jogosan tartotta birtokában. Az ügyész megbízott bünelelkönyv hiánya miatt a vádat el is ejtette, mire a bíróság az eljárást megszüntette.

- Összeesett az uccán. Gyik Gyula 65 éves nyugalmazott postás az István ut és Arena ut sarkán hirtelen rosszul lett és összeesett. A mentők a Dolog kórházba szállították.

- Ellopott a pénztár a Hunyadi téri csarokban. Csikermann Antalné bejelentette a rendőrségre, hogy vasárnap reggel a Hunyadi téri vásárasarokban klopoltak a retiküljéből kétmillió koronát. A főkapitányságon megindították a nyomozást.

- Elfogott tolvaj. Vasárnap délután előállították az úpesti kapitányságra Balázs Jusztina 26 éves házartásból nő, akiről kiderült, hogy a rendőrség lopás miatt már régóta körözi. Balázs Jusztinát a rendőrség leartóztatta.

Advertisement for 'a Tavaszi Vásárra' (Spring Fair) featuring 'Cipő és harisnya' (Shoes and Hosiery). The ad includes a large image of a shoe and a list of prices for various items like women's black shoes, men's shoes, and socks. The text promotes 'Del-Ka' brand shoes and hosiery, available at the 'VII. Erzsébet-körút, 28. sz.' (VII. Elizabeth Street, 28). It also mentions 'Hunyadi ut 6. szám' (Hunyadi Street, 6) and 'Rakóczi ut 6. szám' (Rakóczi Street, 6).

# KÖZGAZDASÁG

## A pengőbankjegyek októberben kerülnek forgalomba

A bronz-, nikkol- és ezüstpengőket november első hetében bocsátják ki

Az új valutáról szóló törvény tudvalevően úgy intézkedik, hogy a pengőérték 1927. január 1-én kötelező formában lép életbe. Minthogy ezidélgi semmi hír sem szivárgott ki illetékes körökből arra vonatkozólag, hogy

az új értékpénzek és váltópénzek mikor kerülnek forgalomba,

kérdést intéztünk **Temesváry Imre** képviselőhöz, a kormány pénzügyi előadójához, aki a következőket mondotta a **Hétfői Napló** munkatársának:

— A pengőverdében erősen folyik a munka. Mivel azonban a pénzügyi kormányzat igen helyesen arra az álláspontra helyezkedik, hogy részletekben nem bocsát ki váltópénzeket, még néhány hónap elteltéig, addig, amíg az új bankjegyek és érmék forgalomba kerülnek. Ugy tudom hogy

a papírpengőket és pedig az 1, 5 és 10 pengőket október végén bocsátják forgalomba, a váltópénzek pedig novemberben ke-

rülnek ki a pengőverdőből.

Az 1, 2 és 10 filléres bronzérmék, a 20 és 50 filléres nikkol-érmék, az 1 pengős ezüst-érmék, valamint a 10 és 20 pengős arany-érmék november első napjaiban adták ki a Nemzeti Bankból a nagyközönség kezébe. Ettől az időtől kezdve 14 hónapon keresztül, vagis

1928. január 1-ig ugy az új pengő és fillér-érmék, valamint a ma is forgalomban lévő papírpengők egyaránt érvényben maradnak.

Ujévtől kezdve csak a pengőszámlálás lesz kötelező, a papírpengők azonban kaszálóban maradnak, mindaddig, amíg a Nemzeti Bank fokozatosan be nem vonja a jelenlegi papírpengőket. A pénzügyi kormány úgy tervezi, hogy az a papírpengő, amely 1927. január 1-e után a Nemzeti Bank pénztárába kerül, többé onnan ki nem jön és így a jövő év közepe táján előreláthatólag papírpengő már aligha lesz forgalomban.

## Pengőmérlegek

A hivatalos lap testes számai sorra közik a részvénytársaságok pengőmérlegét; vasárnapra megint egész sereg vállalat tette közzé aranymérlegét. A gazdasági újjáépítés útján jelentős lépés a pengőmérleg: alkalmas arra, hogy legalább is kiindulási és alapja legyen az egyes vállalatok értékelésének, a megítélésnek. Egyébként képet kap a mérleg révén az egész gazdasági élet, s mindennek felül a tőzsdéi papírok részletesebb és megbízhatóbb értékelési lehetősége alakul ki.

A nagy iparvállalatok közül már sok közzétette pengőmérlegét, a bankok közül egy-kettő. A **TEBE** kötelekebe tartozó intézetek ma döntően afelé fordult, hogy közzétegyék-e meg a mérlegüket? A nagybankok az a félfogásnak, hogy a közzététel érdekét kedvéért megtartják a közzétételüket, ellenben — miután a nyugdíjvívőbiztosítást törvényben megfogadta el a nemzetgyűlés —, azokat az összegeket, amelyekkel a nyugdíjalkapot akarják dotálni, egyelőre a tőkeirtalékokba helyezik el, s majdan a szükséges összegeket onnét kibocsátják.

A pengőmérlegek közzététele az inflációs és zárvatvaros esztendőnk után a realitás esztendőnké behűsítő hatást jelent. Különösen jelentős azok a tények, amelyek a mérleg olvasásából megállapíthatók. Az egészséges gazdasági fejlődésnek lehetőségét a nagybankok és a nagy iparvállalatok konszolidált vezetése biztosítja, s ennek bizonyosságai a mérleg és azok eredményei. Az a realitás, amely a **Hitelbank** és a **Kereskedelmi Bank**, a **Lezártítalékok**, a **Magyar Államias Takaréka**, a **Hazai Takaréka**, a **Hazai Bank** és a **Földhitelbank** vagyonmegállapítását jellemzi: a körültekintés s óvatosság, másfelől pedig az

értékelésnek szoliditása: egyformán biztosítottak annak, hogy a gazdasági élet és a hitelek szilárd és komoly lehetőségeket talál jövendő koncepciói számára. A **Ganz-Danubius** és néhány még nagy iparvállalat, hasonlóképpen az alkotó munka és a termelés fokozásának lehetőségét igérik. A **Földhitelbank** birtokpolitikájának megfelelő sikere mellett feltűnően érdekes, hogy a **Magyar-Olasz Bank**-nak mennyire sikerült értéket realizálni. Azok közül a vállalatok közül, amelyek az infláció után is teljesében ámentették vagyonukat, vezet az **Ostende**, amely 92%-át mentette át eredeti vagyonának — bőséges tartalékolás mellett.

A nyugodt és reális mérleg mellett azonban itt-ott kivált egyes iparvállalatoknál, a kopkodás és a bizonytalanság jelei is mutatkoznak. Különösen a textilvállalatok között érezhető ez, holott semmielőtt más ipar anyagi kedvezést és támogatást nem kapott, mint éppen a textilipar a vámvédelem révén. Az egyik nagy bankkonzern két textilvállalkozása például mérlegében éppenséggel nem fejezi ki sem a háborús, sem az inflációs konjunktúrát, nagy eredményt, bolott úgy a **Gyapjamos**, mint a **Szegeddi Kenderteljes** egészében átmentette volna bekegyvagyont.

A gazdasági élet konszolidációjához hozzájárul az a bátor és helyes elhatározás, amellyel a **Kereskedelmi Bank** az üzemkoncentráció felé vész malomvállalatait. Az **Elő Budapesti Gőz nyelő malmot olvaszt magába** és az újonnan kibocsátott négysszáz ezer részvényt meggyújt megsemmisíti. Ez az elhatározás biztosított arra, hogy ez a malomkonzern nemcsak hogy nem jut versélytársai sorsára, hanem alapja lehet a magyar malomipar újjászülésének.

A **Részvénytársaság Villamos és Közlekedési vállalatok Számára** cég (Trust) közgyűlése az 1925. január 1-jei megnyitómérlegét 10 millió pengő részvénytőkével és 10 millió pengő tőketartalékkal állapította meg. 400.000 darab részvényből minden részvényre 10 pengő névérték és 25 pengő tőketartalék jut. A 18. sz. osztalékszelvény mártól kezdve 7000 koronával kerül a Hitelbanknál beváltásra. A közgyűlés egyúttal elhatározta a Részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára égbé (Trust) való beolvadását (fusióját) oly módon, hogy a hirdetésnyelvez közzétendő határidőben minden öt Phöbus-részvény helyett két Trust-részvény, 1926. január 1-jei osztalékjogosultsággal adatik cserébe.

1926. január 1-jei osztalékjogosultsággal adatik cserébe. Az egyesülést követő kétdé- ben a 10 millió pengő alapitoke 14 millió pengőre és a tőketartalék ugyancsak 14 millió pengőre emelkedik. Az igazgatóságba új tagokat **Herfeld Dező**, a Phöbus vezérigazgatója és **Lucow Erich** (Berlin) választották be.

— **Nova Közlekedési és Ipari Rt.** Ezen vállalat 1925. évi üzletmáradása 11.970.500.000 korona nyereséggel zárul és az igazgatóság az április 29-ére egybehívandó közgyűlésnek részvényenként 15.000 korona osztalék kifizetését fogja javasolni. Ugyanezen közgyűlés fogja a megszövitőmérleget is megállapítani, amely 11.200.000 pengő részvényeket és 6.440.000 pengő tőketartalékokat ömleszt föl. Az igazgatóság javaslatára 25 régi részvény 10 darab 25 pengős részvényre fog összevonatni.

A **Közbiznisi Takarékpénztár Rt.** a minap tartotta meg alapítókelelemési közgyűlést, melyen elhatározták, hogy a jelenlegi 225 millió koronás alapitokét 450 millió koronára emelik. Egy régi részvényre egy darab új részvény 8000 koronás kibocsátási áron vehető át kamat és költségmentesen. Az elővétel jog folyó hó 13-tól folyó hó 28-ig bezárólag az intézet pénztárában gyakorolható. Az új részvények 1925. január 1-től fogva részesednek az üzleti eredményben. Milt halljuk, az osztalék 1925. évre 1400 korona lesz, ami az árfolyamérték 14 százaléka fel meg. Ertesítésünk szerint az alapitoke felemelésével az intézet saját tőkéi a pengőmérlegben 3½ millióra rúgnak.

A **Ganz-Danubius Rt.** alapitokéjét megnyitómérlegében 9.450.000 pengőben állapítja meg és részvényeit egyenkint 50 pengő névértékre bélyegzi fel.

A **Magyar Államias Köszénbánya Rt.** igazgatósága közli, hogy április 30-ra hívja össze az évi rendes közgyűlést, melynek a tartalékok és jöletli alapok megfelelő gyarapítása mellett részvényenkint 200.000 korona osztalék kifizetését fogja indítványozni.

A **Magyar Jelzáloghitelbank** felértékelt mérleg szerint az intézet részvénytőkéje 2.552.000 pengő, tartalékalapja ugyancsak 2.552.000 pengő, tehát az intézet összes vagyona 5.104.000 pengőt tesz. Ez alapon az igazgatóság április 30-ra egybehívott közgyűlésnek javasolni fogja, hogy úgy az A, mint a B részvények névértéke 40 pengőben állapítsák meg és evégből 15 régi részvény egy 40 pengő névértékű új részvényre vonassék össze. Az 1925. üzletév 181 ezer 509,03 pengő, vagyis 2268 millió korona tiszta nyereséggel zárult, amelyből részvényenkint 2000 korona osztalék kifizetésére tétetik javaslat.

A **Mezőhegyesi Cukoripar** felértékelt mérlege az alapitokét 1,35 millió pengőben, a tőketartalékokat 4,6 millió pengőben állapítja meg. A részvények névértékét 20 pengőre bélyegzik feljű, 52.000 darab elsőbbségi részvényt pedig megsemmisítenek. A megmaradó 2500 darab elsőbbségi részvényt kirosszolják és ezzel az alapitokét 150.000 pengővel leszállítják.

A **Magyar-Német Mezőgazdasági Rt.** alapitokéje 1,04 millió pengő, tőketartaléka 300.000 pengő lesz.

A **Roessenmann és Kühnemann—Epp és Fekete Egyesült Gépgyártás** részvénytőkéjét 600.000 pengőben, tőketartalékát 360.000 pengőben állapítják meg és ezenkívül a mérleg 253.165 pengő értékcök-

kentési tartalékalapot is mutat ki. A régi részvényeket 25:2 arányban 25 pengő névértékű részvényekre vonják össze.

## Az Őrumintavásár minden vendége



## GYŐZŐDJÉK

MEG !!!

## OSTENDE

CAFÉ RESTAURANT  
UTÓLÉRHETILEN

KOMBINÁLT RÉGGLÉJÉRŐL  
DUPLA HABOSKÁVÉJÁRÓL ÉS  
ELSŐRANGÚ  
FEKETÉJÉRŐL

Nagyszerű vacsorák!

## Urak! Férfiingek

3 egyszerű sláger

Selyemfényű angol puplinból készült, komplet nagyságú fehér és színes, 2 külön gallérral  
190.000 K

Fehér puplin és fehér selyemfényű rajbél, rendkívül olcsó, 2 külön gallérral  
120.000 K

Nagyon jó minőségű zefirból, kiváló színtartó, szenzációs reklám, 2 külön gallérral  
55.000 K

Mértékszerűt megrendéseket pontosan intézünk. Minden minőségű férfi federneműből a budapesti piacon a legnagyobb raktár. Árunk minőségért garanciát vállalunk. Meg nem felelő árak becsületlenül vagy a pénzt visszazadjuk. Utánvételes csomagot küldünk!

Négyezer-osztályú vidékre miniat küld  
DÍVATSAJÁRÓL  
Rákóczi-ut 74

Ezüst dísztyúrok, evő-eszközök, sport-és versenysportok! In: vól tőkésben Schiffer Ezüstgyár gyári árban VII, Ka ineyu 14. Tel. 135-28.

## Király Színház

# A királyné rózsája

tíz utolsó előadása

Előkészületben  
**Kitty és Kati**  
Martos-Rényi új operettje



SZÍNHÁZI ÉRTÉKTIVATALOS



VASARNAP DÉLBEN hosszú levelet kapott a fővárosi Operettszínház Pécly Erzséltől, aki Párisban hallotta meg annak a hírt, hogy őt szemlélték ki a Czirkus hercegnő női főszerepére. Pécly Erzsélt leveleiben boldogan mondott igent és jelezte, hogy szívesen Pestre érkezik, amikor teljes erővel megköszönhetnének a próbát. — mert most hirtelen Istennek már primadonnája is akad Pesten Kálmán Imre világsikerű operettjének.



EZ IS RITKÁN FORDUL ELŐ, hogy egy szerző kézzel-lábbal utazkodik darabja előadásra ellen. Zerkovits Béla, a Csókos asszony szerzője, aki tegnap éjjel meg abbaziai üdülőhelyén, mondja ezeket:

— Most állapodtam meg Arnoldó Francosival, akivel az A. B. C. című operettet írtam, hogy darabunk illendő bemutatása május közepén legyen. Viszont május 20-án kellene bemutatni a Magyar Színháznak a Csuda Mihály szerencsés című Bús Fekete-világját, amelyhez zenét én írtam. Ennek terelése a Budai Színház június 15-é, adja elő a „Kis és Kics” című operettet. Képzhetitek, hogy mennyire kóvály a darabjaim színrehozása ellen és azt szeretném, hogy csak az olaszországi bemutató legyen megfertőzve ebben a szezonban. Beszéltem már ebben az ügyben Faludi igazgatóval, aki szemérmesebb sem hajlandó lemondani az idei ilymaga színházi bemutatójáról. Faludi hajthatatlanságának az az oka, hogy Rózsahegyi Kálmán és Gal Franci már hozzászóltak a Csuda Mihály szerencséshez, így jutok ahhoz a szerencséhez, hogy saját darabommal eszindok konkurenciát saját színházamnak. Azt azonban mégis kijelentem, hogy Kiss Ferenc nélkül (akivel most nagyban tárgyalunk) nyári operettet nem engedem a Budai Színházban előadni.



EZ A KISS FERENC, ugyancsak sok gondot okozott már a színházgatóknak.

Az hogy megkötötte szerződését a Fővárosi Operettszínházzal, máris arról beszélnek, hogy ezt a szerződést Kiss Ferenc nem ismeri el kötelezőnek, mert Roboz Imre vezérigazgató a szerződését egy bizonyos határidőig elfelejtette véglegesíteni. Kiss Ferenc újra a Budai Színház felé kacsintgat és a Fővárosi Operettszínház igazgatói április 14-éről 15-ére virradó éjjel, ha be tévedtek volna a Belvárosi Kévéházba, ugyancsak hosszú orral nézték volna azt, hogy Kiss Ferenc Zerkovits Bélával hány üveg francia pezsgőt fogyasztott el. Másnap el is terjedt a hír, hogy Kiss Ferenc már le is szerződött Zerkovits Béla üdülőhelyére. Természetesen ez a hír is korai volt, mert azon a pezsgős ájszákán nem áldomást italtak a résztvevők, hanem egyszerűen Kiss Ferenc 34-ik és Zerkovits Béla 43-ik születésnapját ünnepelték meg.

A Kamarában és Corvinban 2 nagysezerű amerikai attrakció A dollárhercegnő Főszereplő: Dorothy Mackall A fekete sárkány Főszereplő: Neot Gibson Előadások a Corvinban fél 6, fél 8, fél 10 A Kamarában fél 6, 7/8, 9/10 órákor

SZÍNHÁZ

Színésznők premierje a gyepen

Somogyi Nusi, Molnár Vera, Posner Magda, Csathó Gitta, Tassy Mária és Déry Teri harca az ügét primadonnaságáért

Egészen biztosan, szombatról vasárnapra virradó éjjel, nem tudott jól aludni az a hat színésznő, akik vasárnap délelőtt az ügét-pályán az igazlontól sápadtan, a hidegtől didegve oigun nemre kérészték, amelyek csak a végén derült ki — hogy ki volt a primadonnája. A premier közönsége a heres, szelös, hideg időben nem rendezhetett divatrúvát a pályák előtt, legfeljebb naptalim-erzsu handákká csavarodva várhatták a délelőti eseményt.

Somogyi Nusi, Molnár Vera, Posner Magda, Tassy Mária, Csathó Gitta és Déry Teri keltőfogata hajlék-pozsáng.

Mig a tozálatórkéknél nagy fogadiskok költöttek a művésznők, addig az öltözök, pardon, az öltözök fejékné igazoltatni „próbaláltak” a művésznők. Zsokésokát, vállszalagot, pulóvert, mezt Isteneim, mégis csak fontos, hogy az istálló színe jól álljon a nappali ruoga-hoz vagy pudréréz.

Nusi — a favorit.

Lassanként a megérkezik mindenki. Molnár Vera, Halmy Tiborral fű, Posner Magda, Zwillingger Isztálótuladonossal. Meglélik a káunin és és az ambléto fittéséte egy-két pohár sillegvont hértipitnek. Le a művésznő-zeneszköz. Ezután legelőbb valódi Wiltsháirékné érezhetik magukat.

Nusi művésznő, akivel általában az a vélemény, hogy ő a favorit, az egyetlen, aki úgyviszony semmitse sem veszi az egész kis ügyet.

— Ugyan gélek, úttem én már külön bakon. Ami szós lövéssel viit. Mize az két lövő? Suvik! Csak nyerni kell... Mert nem maradhatok szegényben. Mit gondol mind a közönség? Hogy két lovat sem tudok? Pedig nem is olyan régen tizeszogatott is hajótlan, igaz hogy a — vacuuccat korzó... Az öreg Samu bácsi, a Fritz Samu istállótuladonoss vitatkozik Molnár Verával:

— Semmi grapiuharukau! Csak selyembarisny. Mert tudja, gyermekek, fő a szép láb. Lehet nekem a legszébb arcoska, ha a láb nem szép — akkor megette a lene...

Start!

Minden művésznő mögé a linak trénera vagy tulajdonosa herit, akik a gyepőt fogva korrigálják az a művésznők hajlési tudományát.

Mert ami biztos, az biztos. Sugó nélkül a színésznő lit sem áll ki a roundra. És mégis milyen kedvesek. Csathó Gitta egy fil a bakon, mintha egyebet sem tett volna életében. A Kis, söke Posner Imas igazlontuladóját a start-hoz. Nusi övét kibábil, hogy a lovak „felrukkol”. Molnár Vera ijedten pielog, mikor mögé telessák a terelőlyos Samu bácsi, Tassy Mária somni nem eszám — csak elegáns.

S a tribún népe tessal fogadja a színésznöket, éppen úgy, mint a szupadon. A táblán kihirdetik:



MOST MÁR BIZONYOS, hogy az „Alvó férj” sikere miatt Lenzyel Menyhiert darabjának, a Seyboldnak bemutatását április 30-ra halasztották el. Mikor ezt a hírt a Vigaszínház társalgójában közlötték Fedák Sárival, — aki betegesen ragaszkodik ehhez a szerephez — a művésznő egyszerűen elájult. A Vigaszínházban természetesen pillanatok alatt átterjedt Fedák rosszulletének híre, és mindenki a társalgó felé rohan, hogy segítyt vigyen Fedáknak. Ere azonban nem volt szükség, mert pillanatsnyit rosszullet után Fedák magához tért. A művésznő ezután nyugomban otthagya a próbát, amelyet hosszás rábeszélés után csak másnap folytathattak.

Tassy Mária — Cassolini, 2. Somogyi Nusi — Norák, 3. Déry Teri — Fityó, 4. Posner Magda — Zwillingger, 5. Csathó Gitta — Maszar, 8. Molnár Vera — Fritz Samu.

Déry Teri kocsija felfordult. Mielőtt a start jelbeszéréstülje megszólalna, a tribúnát igazlontuladój egy váratlan balcsot növelte.

A 3-as kocsij egy éles kanyarulatnál a tribúnát előti felborul és hatalmas lóben röplött a sáros pályára Déry Terit és Fityó Dénest.

A közönség betör a pályára és csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudják visszatartani a tömeget.

De Déry Teri őj fából van faragva. Néhány perc után talpra áll és folytatni akarja a versenyt.

Kiesit betört az orrom — mondja vitől —, azért ezzel a szépségibával még megnyerhetem a versenyt. De közben lecsengtek a startok.

1 óra 05.

Izgalmas pillanatok. Somogyi egy repül, mint egy fehér Dina — a vadon szökken. Molnár Vera mindenképp 100 méter előny ad. Csathó lassú. Az első kör végén az közönség mint egy ember kiáltja:

— Tempó Nusi! Tempó Nusi! Utána Posner Magdát, Legelőbb Molnár Vera.

1 óra 10 perc.

A második kör így alakul: Nusi, Tassy, Posner, Csathó, Molnár, Már látni, hogy Somogyi csak lövéssel tartja az első helyet.

Finit.

Lelekeztetetlen yárda mindenképp a finit. Nusi már a harmadik, a Posner és Csathó kizúdnék az elsősegért. Molnár előretér. Tassy, az első szímu kocsisa legelőbb marad. Így lesz az elsőből az ötödő. Még egy pillanat és felszalad a táblán a szám.

- 1. Posner Magda. 2. Csathó Gitta. 3. Somogyi Nusi.

Posner Magda, aki mint egy törékeny, kis virág, inkább az óvadikban, sár az örömtől. Somogyi Nusi viszont a hátról. Úgy bőg mint egy kis gyerek. Az igazlontuladój remegő hangon mondja:

— En tudiam, hogy így lesz. Mondtam a trénernek, hogy fogjak a lovakat. Ó nem akavie: Tessék!

Posner Magda, az üstösöd, viszont megelégedik tudja a sikert:

— Erdékes, hogy nem is akartam eljönni. Csak a legnagyobb rábeszélésre. Közölsze, még délelőtt fél 12-ker próbáltam. Salamon nem is akart elengedni. Azt mondta, hogyha felborulok, ki jártsza oste a szerepemet!

Molnár Vera is a gratulálókhoz eszt-lakozik. Meglélik Posnort: — Majd megpukkolok, de mégis gratulálók!

Stóó Zoltán



A PENGÓ KAB.ÉRE, amely hatalmas sikeresedést indult megvárdani Pesten, csaknap está tartotta utolsó előadását. A labaré, amelyet a mostoha viszonyok és másora lellésza miatt zárta be kóvált, védeli kóvált indult a híressé vált Gárdonyi dalközlésével.



DR. SZABÓ JUCI szombaton érkezett el a harmadik jubileumához. A Magyar Színház közönsége a 75-ik előadásor, melegen ünnepelte a szereplőket, így elősorban Titkos Ilonát, Törzs Jenőt, Csorjót és Tóth Biskóit. Fodor Laci, a boldog szerző hetvenöt szál pompás rózsával lepté meg a darab primadonnáját.

MOZI ÉS FILM

A legnagyobb német film: A Schellenberg testvérek

nagy sikere az UFA filmszínházban

A német filmgyártás egyik nagy diadala, a másik után utazja. A berlini Ufa „Manon” filmje már a new-yorki legnagyobb mozgószínház közönségét lépi meg azal, hogy a német film az amerikai mellett galoppszik — s most az Ufa legnagyobb filmje Ketterman „Schellenberg testvérek” című regényének filmváltozata halad a világsiker felé.

A pesti közönség a film értékehez illő melegséggel fogadta az

Ufa-gyár pompás produkcióját amelyet a legkedveltebb pesti mozgószínház az

Ufa filmszínház tart műsoron.

A film népszerűségére jellemző, hogy az Ufa pénztárával még a nyitás előtt nagy tömegek vártak meg jegyre és bizony nagyon sok azelőttnek a száma, akik ha jó előre nem gondoskodtak jegyről, nem lát-lattak.

CONRAD VEIDT

a legnagyobb német filmszínész híressé vált keltsé alakításor.

Az Ufa filmszínház, a nagy filmet megillető keretben pompás Eiserö-zendélet mutatja be esténként a „Schellenberg testvérek”, amelynek megszerzése a színház kitűnő vezetőjének, Daróczy Alfrédnek az érdeme.

Holnap, kedden UJMŰSOR ROYAL ORFÉUMBAN

Nagy Endre Salamon Béla Rátkai Márton Somogyi György Szokolay Oly Haraszti Mici Gárdonyi Lajos Páthos Sándor Posner Magda Kegyelvő Marietta Herceg Jenő Kőváry Gyula Szemes Ernő Zahler Erzsé Czuppon Sári Szrossy Mihály Sojmosy Sándor Rónal Géza felléptével

Kedzete 1-9 Telefón: J. 121-68

A moszkvai Művészszínház rövid vendéglátása a Renaissance Színházban április 23-tól szombattól. Mindkét órák anteczedőben van meg az a nagy siker, amelyet a moszkvai Művészszínház tavalyi vendéglátásával Budapestre hozott. Olyan huszt gyakorlatok a fővárosi igazi művészetet mutatják közönségnek, hogy diadala a jantist fura napokba, estelelesterre többes házak ünnepekké a nagy dísz színházokat és háromszáz kellett meghoszártulanti vendéglátókat. Szóval két szombati előadás, melyek után a színház a Renaissance Színházba, ahol tavalyi nagy sikerrel előadásokhoz meg tudott elő hallozzák is befektették. Művészek, köztük most is: Jancsik, Vrabov, Sarov, Turlov, Szinov, Kijerovskaja, Tolstoj, Szak, Komarov, Bogdanov és az új nagy sezerű tragika: Bucharova asszony. Művészek Szombath: A szerepség nem sezerű. Vasárnap: Éjeli meztelenség, Hirtelén Elné hirtelen. Hétfő: Haragsg. Minden felcserélt. Előzeteli elő ünnep. Minden darabhoz díjmentesen kineve tül ismeretlent hoztat a pomlár, a közönség rendezésközén. Jegyek már határolt, 19-60 váltalok.

